
ΚΥΠΡΟΣ

• ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ : Πιθανή προέλευση από αρχαία ελληνική λέξη Κυπάρισσος ή όνομα δέντρου χέννας /

Ομώνυμος βασιλιάς που ίδρυσε την πρώτη πόλη στο νησί/ Η ονομασία απαντάται στην Ιλιάδα και την

Οδύσσεια/ επίθετο της θεάς Αφροδίτης/ Αρκετές παλιότερες ονομασίες/ πιο γνωστή→ Αλασία

• ΉΠΕΙΡΟΣ : Ευρώπη

• ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ : Λευκωσία

• ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ : 918.100

• ΕΠΙΣΗΜΗ ΓΛΩΣΣΑ : Ελληνικά, Τούρκικα

• ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ : Προεδρική κοινοβουλευτική δημοκρατία

• ΝΟΜΙΣΜΑ : Ευρώ

• ΈΝΤΑΞΗ ΣΤΟΝ ΟΗΕ : 20/9/1960

• ΘΡΗΣΚΕΙΑ : Χριστιανισμός

• ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ : Η οικονομία της Κύπρου χαρακτηρίστηκε από την Παγκόσμια Τράπεζα ως μια

οικονομία υψηλού εισοδήματος και έχει συμπεριληφθεί στη λίστα με τις πιο προηγμένες οικονομίες

στον κόσμο. Η Κύπρος έχει μια οικονομία ανοιχτής, ελεύθερης αγοράς, βασισμένη στις υπηρεσίες με

ελαφριά παραγωγή. Διεθνώς, η Κύπρος προωθεί τη γεωγραφική της θέση ως «γέφυρα» μεταξύ

Ανατολής και Δύσης, μαζί με τον μορφωμένο αγγλόφωνο πληθυσμό της, το μέτριο τοπικό κόστος, τις

καλές αεροπορικές συνδέσεις και τις τηλεπικοινωνίες.

Στην κυπριακή οικονομία κυριαρχούν οι υπηρεσίες, οι οποίες αντιπροσώπευαν το 83,4% της

ακαθάριστης προστιθέμενης αξίας το 2021, ενώ η βιομηχανία το 8,5%, οι κατασκευές 6,1% και η

γεωργία, η δασοκομία και η αλιεία το 2%. Αν και τις τελευταίες δύο δεκαετίες η οικονομία έχει

διαφοροποιηθεί, ο τουρισμός παραμένει ένας από τους πιο σημαντικούς τομείς - ειδικά λόγω του

ευρύτερου αντίκτυπού του στο λιανικό εμπόριο, τις μεταφορές, τις κατασκευές και την απασχόληση.

Ωστόσο, η συνεισφορά του στην προστιθέμενη αξία έχει πλέον ξεπεραστεί από τις επαγγελματικές

υπηρεσίες, τις επικοινωνίες. χρηματοοικονομικές υπηρεσίες και ακίνητα.



Από την απόκτηση της ανεξαρτησίας από το Ηνωμένο Βασίλειο το 1960, η Κύπρος είχε ιστορικό

επιτυχημένων οικονομικών επιδόσεων, που αντικατοπτρίζονται σε ισχυρή ανάπτυξη, συνθήκες

πλήρους απασχόλησης και σχετική σταθερότητα. Η υπανάπτυκτη αγροτική οικονομία που

κληρονόμησε από την αποικιακή κυριαρχία έχει μετατραπεί σε μια σύγχρονη οικονομία, με δυναμικές

υπηρεσίες, βιομηχανικούς και αγροτικούς τομείς και προηγμένη φυσική και κοινωνική υποδομή. Το

βιοτικό τους επίπεδο αντικατοπτρίζεται στον πολύ υψηλό Δείκτη Ανθρώπινης Ανάπτυξης της χώρας

καθώς η Κύπρος κατατάσσεται στην 23η θέση παγκοσμίως, ως προς τον Δείκτη Ποιότητας Ζωής.

Η οικονομία της Κύπρου εξελίσσεται συνεχώς, μέσα από την ικανότητά της να ανακάμπτει από

περιόδους αντιξοοτήτων, υπογραμμίζοντας τη δύναμη του μικρού νησιωτικού έθνους. Παρά τα πολλά

σοκ την τελευταία δεκαετία, η χώρα κατάφερε να διατηρήσει την οικονομική της επιφάνεια, να

διαφοροποιήσει και να προσελκύσει νέες επενδύσεις, κερδίζοντας τη φήμη της ως μία από τις πιο

ανθεκτικές οικονομίες της ΕΕ. Μετά από μια δεκαετία σημαντικών οικονομικών κραδασμών, η χώρα

έδειξε σταθερή ικανότητα ανάκαμψης.

Η βαθμολογία οικονομικής ελευθερίας της Κύπρου καθιστά την οικονομία της τη 18η πιο ελεύθερη

στον Δείκτη του 2023 και η Κύπρος κατατάσσεται 12η από 44 χώρες στην περιοχή της Ευρώπης, με τη

συνολική της βαθμολογία να είναι πάνω από τον παγκόσμιο και περιφερειακό μέσο όρο. Σε σύγκριση

με άλλες αναπτυσσόμενες οικονομίες, τα υγιή θεμέλια της οικονομικής ελευθερίας στην Κύπρο

συντηρούνται από ένα γενικά εύρυθμο δικαστικό σύστημα. Αν και το δημόσιο χρέος είναι μέτριο σε

σύγκριση με αυτό άλλων ευρωπαϊκών οικονομιών, η αύξηση των δημοσίων δαπανών διαβρώνει τον

σεβασμό για την αρχή της περιορισμένης κυβέρνησης και περιορίζει τη συνολική οικονομική ελευθερία.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Οικονομία» στη διεύθυνση :

https://www.britannica.com/place/Cyprus/Economy

https://en.wikipedia.org/wiki/Economy_of_Cyprus

• ΕΜΠΟΡΙΟ : Η Κύπρος βασίζεται στον εμπορικό κλάδο που διατηρεί ισορροπία μεταξύ των εισαγωγών

και των εξαγωγών στη χώρα και η γεωγραφική θέση της χώρας της επέτρεψε να γίνει ένα πολύ

σημαντικό εμπορικό κανάλι μεταξύ τριών ηπείρων: Ευρώπης, Αφρικής και Ασίας. Ως χώρα που

βασίζεται στον εμπορικό κλάδο, η Κύπρος έχει αυστηρούς κανονισμούς όσον αφορά τις εισαγωγές και

https://www.britannica.com/place/Cyprus/Economy
https://en.wikipedia.org/wiki/Economy_of_Cyprus


εξαγωγές αγαθών, ενώ ως κράτος μέλος της ΕΕ, επωφελείται από διάφορα πλεονεκτήματα όταν

πρόκειται για εμπορικές δραστηριότητες εντός των ορίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Κύπρος εξάγει κυρίως εσπεριδοειδή, τσιμέντο, πατάτες, ρούχα και φαρμακευτικά προϊόντα και ο

μεγαλύτερος και σημαντικότερος εμπορικός εταίρος της Κύπρου είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία

αντιπροσωπεύει το 50% του συνόλου των κυπριακών εμπορικών ροών, ακολουθούμενη από τη Μέση

Ανατολή, προορισμός για το 20% των εξαγωγών από την Κύπρο. Η Κύπρος είναι καθαρός εισαγωγέας

καυσίμων, πρώτων υλών, βαρέων μηχανημάτων και εξοπλισμού μεταφορών και ο μεγαλύτερος

εμπορικός εταίρος είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία αντιπροσωπεύει το 50% του συνόλου των

κυπριακών εμπορικών ροών. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το Ηνωμένο Βασίλειο και η Ελλάδα κατέχουν το

μεγαλύτερο μερίδιο εμπορίου λόγω ιστορικών διασυνδέσεων.

Οι ελαφριές βιομηχανίες, ιδιαίτερα τα είδη ένδυσης και υπόδησης και τα τρόφιμα,

συμπεριλαμβανομένων των πατατών και των εσπεριδοειδών, αποτελούν τις κύριες εξαγωγές της

χώρας, ενώ το πετρέλαιο, τα προϊόντα πετρελαίου, τα τρόφιμα και τα μηχανήματα αποτελούν τις

κύριες εισαγωγές. Στην Κύπρο, τα χρόνια εμπορικά ελλείμματα αντισταθμίζονται από εισπράξεις από

τουρίστες, εμβάσματα που αποστέλλονται από ομογενείς Ελληνοκύπριους και εισπράξεις από τις

βρετανικές στρατιωτικές βάσεις στο νησί. Στον τουρκικό τομέα τα εσπεριδοειδή, οι πατάτες, τα

χαρούπια και τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα είναι οι κύριες εξαγωγές, ενώ τα τρόφιμα, τα

μηχανήματα και ο εξοπλισμός μεταφοράς είναι οι κύριες εισαγωγές.

Το 2021 η Κύπρος ήταν η 118η οικονομία στον κόσμο ως προς τις συνολικές εξαγωγές και η 93η στις

συνολικές εισαγωγές. Για το 2022, οι κορυφαίες εξαγωγές της Κύπρου ήταν επιβατηγά και φορτηγά

πλοία, διυλισμένο πετρέλαιο, συσκευασμένα φάρμακα, τυριά και σκάφη αναψυχής που εξήχθησαν

κυρίως στην Ελλάδα, τον Λίβανο, τα Νησιά Μάρσαλ, το Ηνωμένο Βασίλειο και το Ισραήλ. Την ίδια

χρονιά, οι κορυφαίες εισαγωγές της Κύπρου ήταν διυλισμένο πετρέλαιο, επιβατηγά και φορτηγά πλοία,

συσκευασμένα φάρμακα, αυτοκίνητα και αεροπλάνα, ελικόπτερα ή/και διαστημικά οχήματα,

εισαγόμενα κυρίως από Ελλάδα, Τουρκία, Ιταλία, Κίνα και Γερμανία.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Εμπόριο» στη διεύθυνση :

https://oec.world/en/profile/country/cyp

https://tradingeconomics.com/cyprus/balance-of-trade

https://oec.world/en/profile/country/cyp
https://tradingeconomics.com/cyprus/balance-of-trade


• ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ : Οι δύο πυλώνες της κυπριακής οικονομίας είναι ο κλάδος των υπηρεσιών, δηλαδή οι

τραπεζικές και εταιρικές διοικήσεις και ο τουριστικός κλάδος. Λόγω του ελκυστικού συστήματος

φορολογίας των επιχειρήσεων, το νησί αντιπροσωπεύει έναν ανταγωνιστικό οικονομικό κόμβο και ο

τραπεζικός και χρηματοοικονομικός τομέας αποτελούν ανεπτυγμένους τομείς, που συνεισφέρουν

σημαντικά στην Κυπριακή οικονομία. Αποτελούνται από εταιρείες που ασκούν εμπορική τραπεζική,

συνεταιριστική πίστωση, λογιστική και φορολογική, κεφαλαιαγορές και ασφάλειες, καθώς και από

τοπικές τράπεζες, διεθνή υποκαταστήματα και ασφαλιστικές εταιρείες.

Η τουριστική βιομηχανία από την άλλη, έχει παίξει σημαντικό ρόλο στην οικονομία της Κύπρου από την

ανεξαρτησία της και σήμερα αποτελεί το σημαντικότερο συνεισφέρων στην εγχώρια οικονομία. Η

χώρα συγκαταλέγεται στα μεγαλύτερα τουριστικά αξιοθέατα στην περιοχή της Μεσογείου και όσον

αφορά τις τουριστικές υποδομές, το νησί κατατάσσεται 1ο σε ολόκληρο τον κόσμο. Σύμφωνα με το

Παγκόσμιο Συμβούλιο Ταξιδιών και Τουρισμού, η χώρα κατατάσσεται στην 35η θέση από 181 χώρες

όσον αφορά τη συμβολή της τουριστικής βιομηχανίας στη συνολική οικονομία, καθώς ο τομέας

αντιπροσωπεύει περίπου το 18% της οικονομίας της χώρα, σε σύγκριση με τον παγκόσμιο μέσο όρο

που είναι 14%.

Ο βιομηχανικός και μεταποιητικός τομέας της Κύπρου, παρόλο που τα τελευταία χρόνια έχει σημειώσει

σταδιακή πτώση, καθώς ο τομέας των υπηρεσιών έχει λάβει κυρίαρχη θέση , εξακολουθεί να

διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην εγχώρια οικονομία. Αν και η βιομηχανική παραγωγή

συρρικνώθηκε απότομα μετά την τραπεζική κρίση του 2013, ο παραδοσιακός ανθεκτικός τομέας

ανέκαμψε ταχύτερα από τη γενική οικονομία. Σήμερα, περίπου το 10% του εργατικού δυναμικού

απασχολούνται στους μεταποιητικούς και βιομηχανικούς τομείς, οι οποίοι εστιάζουν στον ψηφιακό

μετασχηματισμό και την καλύτερη πρόσβαση στις εξαγωγικές αγορές. Η Κύπρος στοχεύει να

δημιουργήσει μια οικονομία υψηλής τεχνολογίας και να μεταμορφώσει τη μεταποίηση και τη

βιομηχανία φτάνοντάς τες στο ίδιο επίπεδο με τους άλλους πρωταγωνιστές, όπως ο τουρισμός και οι

επαγγελματικές υπηρεσίες. Μερικά από τα κύρια προϊόντα που κατασκευάζονται στη χώρα

περιλαμβάνουν κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, τρόφιμα και ποτά, φαρμακευτικά προϊόντα,

μηχανήματα και εξοπλισμό.

Ο αγροτικός τομέας μαζί με τη δασοκομία και την αλιεία αντιπροσωπεύουν περίπου το 2% του ΑΕΠ της

χώρας. Ο κλάδος έχει σημειώσει σημαντική πτώση λόγω της σταθερής ανάπτυξης άλλων τομέων της

οικονομίας. Ο τομέας, ωστόσο, εξακολουθεί να είναι κρίσιμος καθώς μέχρι πρόσφατα απασχολούσε



περίπου το 5% του εργατικού δυναμικού. Όσον αφορά τον τομέα της εξόρυξης, η Κύπρος, από την

αρχαιότητα, ήταν μια αξιόλογη παραγωγός χαλκού με ορυχεία να εκμεταλλεύονται ήδη από το 2500

π.Χ. Σήμερα ο χαλκός, ο αμίαντος, οι σιδηροπυρίτες και ο γύψος έχουν συμβάλει σημαντικά στο

εξωτερικό εμπόριο, αλλά ο τομέας έχει σχετικά μικρή συνεισφορά στην οικονομία της χώρας.

Τέλος, η Κύπρος γίνεται επίσης βασικός παίκτης στη βιομηχανία πετρελαίου και φυσικού αερίου λόγω

της πρόσφατης ανακάλυψης υδρογονανθράκων στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη της. Αυτό έχει

οδηγήσει σε τεράστιες ευκαιρίες στα περιφερειακά και ευρωπαϊκά μελλοντικά ενεργειακά ζητήματα,

καθώς η ενέργεια είναι ένας τομέας ο οποίος προβλέπεται να γίνει σημαντική πηγή ανάπτυξης στο

νησί. Η Κύπρος φιλόδοξα θέλει να γίνει περιφερειακό ενεργειακό κέντρο στην περιοχή της Ανατολικής

Μεσογείου καθώς η εξόρυξη φυσικού αερίου από τις θάλασσές της μπορεί να της επιτρέψει να εξάγει

στην Ευρώπη και τις αγορές της Ανατολικής Ασίας.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Βιομηχανία» στη διεύθυνση :

https://cyprustrade.pl/

https://www.cyprusprofile.com/sectors/manufacturing-and-industry

• ΙΣΤΟΡΙΑ : Η γεωγραφική θέση της Κύπρου έχει διαμορφώσει την κουλτούρα της χώρας, καθώς έχει

επηρεαστεί από διαφορετικούς πολιτισμούς της Ανατολικής Μεσογείου κατά τη διάρκεια των χιλιετιών.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, η Κύπρος κατοικήθηκε πρώτη φορά από ανθρώπους κατά την

Παλαιολιθική περίοδο, γνωστή και ως Λίθινη Εποχή. Εργαλεία και άλλα τεχνουργήματα παρέχουν τις

πρώτες ενδείξεις ανθρώπινης δραστηριότητας, ενώ καμένα οστά ζώων που βρέθηκαν στον Αετόκρεμνο

χρονολογούνται πριν από περίπου 12.000 χρόνια. Όπως φαίνεται από τα ευρήματα στην ευρύτερη

περιοχή της χώρας, οι πρώτοι κάτοικοι του νησιού συνυπήρχαν με διάφορα είδη νάνιων ζώων.

Η Κύπρος ήταν μέρος της Βρετανικής Αυτοκρατορίας, υπό στρατιωτική κατοχή από το 1914 έως το 1925

και αποικία του Στέμματος έως το 1960, όπου και έγινε ανεξάρτητο έθνος. Τον Ιούλιο του 1974

τουρκικές δυνάμεις εισέβαλαν στη Βόρεια Κύπρο χωρίζονται το νησί και το 1983 το τουρκικό τμήμα της

Κύπρου κήρυξε πλήρη ανεξαρτησία, ονομάζοντας το βόρειο τμήμα του νησιού Τουρκική Δημοκρατία

της Βόρειας Κύπρου.

Η Κυπριακή ιστορία διακρίνεται στις εξής περιόδους:

https://cyprustrade.pl/
https://www.cyprusprofile.com/sectors/manufacturing-and-industry


 Προϊστορία

 Εποχή του Λίθου / Χαλκού (8000– 1050 π.Χ.)

 Βασιλεία πόλεων (1050– 325 π.Χ.)

 Ελληνιστική Αυτοκρατορία (325 – 58 π.Χ.)

 Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία (58 π.Χ. – 395 μ.Χ.)

 Βυζαντινή Αυτοκρατορία (395 – 1192)

 Βασίλειο της Κύπρου / Κυβέρνηση των Λουζιγκανών (1192 – 1489)

 Κυβέρνηση της Βενετίας (1489 – 1571)

 Οθωμανική Αυτοκρατορία (1571 – 1878)

 Βρετανική Αυτοκρατορία (1878– 1960)

 Κυπριακή Δημοκρατία (1960 - )

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Ιστορία» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_Cyprus

https://www.britannica.com/place/Cyprus/History

https://www.cyprusprofile.com/page/country-information/history?lang=en

https://The_history_of_Cyprus.pdf

• ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ : Η Εθνική Φρουρά της Κύπρου, γνωστή και ως Ελληνοκυπριακή

Εθνοφρουρά ή απλά Εθνοφρουρά, είναι η στρατιωτική δύναμη της Κυπριακής Δημοκρατίας. Αυτή η

δύναμη αποτελείται από στοιχεία αέρος, ξηράς, θάλασσας και ειδικών δυνάμεων, και είναι σε μεγάλο

βαθμό ενσωματωμένη με τις εφεδρείες πρώτης και δεύτερης γραμμής, καθώς και υποστήριξη

πολιτικών υπηρεσιών και παραστρατιωτικών δυνάμεων. Πιο συγκεκριμένα η Εθνική Φρουρά

αποτελείται από τις Κυπριακές Χερσαίες Δυνάμεις, την Κυπριακή Αεροπορία και το Κυπριακό Ναυτικό.

Οι διαφοροποιήσεις στα κατοχικά στρατεύματα και οι εξελίξεις στο στρατόπεδο της Κυπριακής

Δημοκρατίας κατά το 2020 ήταν μάλλον ενισχυτικές της τουρκικής στρατιωτικής υπεροχής και η

Τουρκία φάνηκε να έχει πλήρη υπεροχή στον αέρα και στη θάλασσα. Πιο συγκεκριμένα, για το 2021, η

Εθνική Φρουρά διέθετε 134 άρματα μάχης και 364 Τεθωρακισμένα Οχήματα Μεταφοράς Προσωπικού,

ενώ το αντίστοιχο τουρκικό δυναμικό ήταν 342 και 642 . Ακόμη, οι τουρκικές κατοχικές δυνάμεις

https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_Cyprus
https://www.britannica.com/place/Cyprus/History
https://www.cyprusprofile.com/page/country-information/history?lang=en
https://botanik.uni-hohenheim.de/fileadmin/einrichtungen/botanik/exkursion_i/2019_Nordzypern/2019_08_The_history_of_Cyprus.pdf


διέθεταν 147 Τεθωρακισμένα Οχήματα Μάχης, 228 πυροβόλα, 9 Πολυεκτοξευτήρες Πυραύλων, 114

Αντιαρματικά Κατευθυνόμενα και 170 Αντιαεροπορικά μέσα. Η κυπριακή εθνική φρουρά είχε 70

Τεθωρακισμένα Οχήματα Μάχης, 128 Πυροβόλα, 22 Πολυεκτοξευτήρες Πυραύλων, 115 Αντιαρματικά

Κατευθυνόμενα και 108 Αντιαεροπορικά μέσα.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Στρατιωτικός εξοπλισμός» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Cypriot_National_Guard

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_equipment_of_the_Cypriot_National_Guard

https://mod.gov.cy/en/

https://military-history.fandom.com/wiki/List_of_military_equipment_of_Cyprus

• ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ : Πολιτικές εφημερίδες είναι :

'Phileleftheros'

'Politis'

'Cyprus Mail'

Μεγάλες οικονομικές εφημερίδες είναι :

'Financial Mirror'

'stockwatch'

Στις αθλητικές εφημερίδες συμπεριλαμβάνονται :

'24sports'

'kerkida'

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Εφημερίδες» στη διεύθυνση :

https://www.w3newspapers.com/cyprus/

https://www.allyoucanread.com/cyprus-newspapers/

https://en.wikipedia.org/wiki/Cypriot_National_Guard
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_equipment_of_the_Cypriot_National_Guard
https://mod.gov.cy/en/
https://military-history.fandom.com/wiki/List_of_military_equipment_of_Cyprus
https://www.philenews.com/
https://politis.com.cy/
https://cyprus-mail.com/
https://www.financialmirror.com/
https://www.stockwatch.com.cy/
http://www.24sports.com.cy/gr/news/
https://www.kerkida.net/
https://www.w3newspapers.com/cyprus/
https://www.allyoucanread.com/cyprus-newspapers/


• ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ : Η Κύπρος, αν και μικρή, έχει έναν εντυπωσιακό αριθμό μουσείων που

καλύπτουν όλα τα ενδιαφέροντα και προσφέρουν ευρεία γκάμα θεματολογίας. Σε όλες τις μεγάλες

πόλεις της Κύπρου, υπάρχουν μουσεία στα οποία φιλοξενείται υλικό από την ευρύτερη περιοχή τους.

Από το 2021, στην Κύπρο βρίσκονται 3 Μνημεία Παγκόσμιας Κληρονομιάς, τα οποία είναι όλα

πολιτιστικά, ενώ διατηρεί επίσης 11 ακίνητα στον δοκιμαστικό κατάλογο. Στα πιο δημοφιλή μουσεία

της χώρας ανήκουν :

1. Cyprus Medical Museum (1ος Δρόμος, Κάτω Πολεμίδια 4157)

2. Cyprus Motor Museum (Επιµηθέως, Λεμεσός 3056)

3. Cyprus Museum (Μουσείου 1, Λευκωσία)

4. Fairy Tale Museum (Γρανικού 32, Λευκωσία)

5. Hadjigeorgakis Kornesios Mansion (Πατριάρχου Γρηγορίου 20, Λευκωσία)

6. Leventis Municipal Museum of Nicosia (Ιπποκράτους 15-17, Λευκωσία 1011)

7. Municipal Museum Thalassa (Αγία Νάπα, Κρυού Νερού 14, Αγ. Νάπα 5330)

8. Ocean Aquarium (Cavo Greco 19, Protara Avenue, Πρωταράς 5291)

9. Shacolas Tower Museum and Observatory (59C6+MM3, Λευκωσία)

10. The Cyprus Wine Museum (42 Odos Pafou (42 Paphou Street, B6, Ερήμη 4630)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Μουσεία» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_museums_in_Cyprus

https://www.cyprusisland.net/cyprus-museums-galleries

https://2aiia.com/museums-in-cyprus

• ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ : Η πολιτική της κυβέρνησης στην Κύπρο όσον αφορά στην Ανώτερη

Εκπαίδευση στοχεύει στην ικανοποίηση των τοπικών αναγκών για Ανώτερη Εκπαίδευση. Το σύστημα

ανώτερης εκπαίδευσης στην Κύπρο διαμορφώνεται με βάση τις παραμέτρους που καθορίζουν τον

Ευρωπαϊκό Χώρο Ανώτερης Εκπαίδευσης, όπως προκύπτει από τη Διαδικασία της Μπολόνια. Τα

Ιδρύματα ανώτερης εκπαίδευσης αποτελούνται από Δημόσια Πανεπιστήμια, Ιδιωτικά Πανεπιστήμια,

Δημόσιες Σχολές Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης και Ιδιωτικές Σχολές Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Η

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_museums_in_Cyprus
https://www.cyprusisland.net/cyprus-museums-galleries
https://2aiia.com/museums-in-cyprus-yianis-toumazis/


Κυβέρνηση της Κύπρου διαχειρίζεται τα δημόσια ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ενώ τα ιδιωτικά

ιδρύματα είναι εγγεγραμμένα στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Στα κορυφαία ιδρύματα, με σειρά κατάταξης ανήκουν :

1. University of Cyprus

2. University of Nicosia

3. Dogu Akdeniz Üniversitesi

4. Yakin Dogu Üniversitesi

5. Cyprus University of Technology

6. European University Cyprus

7. Uluslararasi Kibris Üniversitesi

8. The Cyprus Institute

9. Frederick University

10. Orta Dogu Teknik Universitesi Kuzey Kibris Kampusu

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Εκπαιδευτικά Ιδρύματα» στη διεύθυνση :

https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/cyprus/higher-education

https://www.highereducation.ac.cy/index.php/el/

https://www.euroeducation.net/prof/cypco.htm

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_universities_and_colleges_in_Cyprus

• ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ/ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΕΣ :

1. İsmet Güney (1923 - 2009)

2. Αδαμάντιος Διαμαντής (1900 - 1994)

3. Βίκτωρ Ιωαννίδης (1903-1984)

4. Γιώργος Μαυροΐδης (1912 – 2003)

5. Δημήτριος Φραγκούδης (1900- 1978)

6. Ιωάννης Κύπριος (16ος - 17ος)

7. Λουκία Νικολαΐδου-Βασιλείου (1909-1994)

https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/national-education-systems/cyprus/higher-education
https://www.highereducation.ac.cy/index.php/el/
https://www.euroeducation.net/prof/cypco.htm
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_universities_and_colleges_in_Cyprus
https://en.wikipedia.org/wiki/%C4%B0smet_G%C3%BCney
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B4%CE%B1%CE%BC%CE%AC%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%94%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%AE%CF%82
http://victor-ioannides.com/el/%CE%B2%CE%B9%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CF%83%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CE%AF%CF%89%CE%BC%CE%B1/
http://www.polignosi.com/cgibin/hweb?-A=7210&-V=limmata
http://www.polignosi.com/cgibin/hweb?-A=38696&-V=limmata
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%89%CE%AC%CE%BD%CE%BD%CE%B7%CF%82_%CE%9A%CF%8D%CF%80%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%BF%CF%85%CE%BA%CE%AF%CE%B1_%CE%9D%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BB%CE%B1%CE%90%CE%B4%CE%BF%CF%85


8. Ξάνθος Χατζησωτηρίου (1920-2003)

9. Στέλιος Βότσης (1929 - 2012)

10. Τηλέμαχος Κάνθος (1910 - 1993)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Σπουδαίοι ζωγράφοι/ καλλιτέχνες» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_painters_from_Cyprus

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Cypriot_sculptors

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Cypriot_artists

• ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΙΗΤΕΣ :

1. Dimitris Lipertis (1866–1937)

2. Kaytazzade Mehmet Nazım (1857 – 1924)

3. Kyriakos Charalambides (1940 - )

4. Osman Türkay (1927 – 2001)

5. Pembe Marmara (1925 – 1984)

6. Vasilis Michaelides (1849 –1917)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Σπουδαίοι ποιητές» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Cypriot_poets

• ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ :

1. Alex Michaelides (1977 - )

2. Costas Montis (1914 - 2004)

3. Neriman Cahit (1937 - )

4. Panos Ioannides (1935 – 2021)

5. Pavlos Valdaseridis (1892 – 1972)

6. Pitsa Galazi (1940 – 2023)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Σπουδαίοι λογοτέχνες» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Cypriot_writers

https://en.wikipedia.org/wiki/Xanthos_Hadjisoteriou
https://en.wikipedia.org/wiki/Stelios_Votsis
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A4%CE%B7%CE%BB%CE%AD%CE%BC%CE%B1%CF%87%CE%BF%CF%82_%CE%9A%CE%AC%CE%BD%CE%B8%CE%BF%CF%82
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_painters_from_Cyprus
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Cypriot_sculptors
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Cypriot_artists
https://en.wikipedia.org/wiki/Dimitris_Lipertis
https://en.wikipedia.org/wiki/Kaytazzade_Mehmet_Naz%C4%B1m
https://en.wikipedia.org/wiki/Kyriakos_Charalambides
https://en.wikipedia.org/wiki/Osman_T%C3%BCrkay
https://en.wikipedia.org/wiki/Pembe_Marmara
https://en.wikipedia.org/wiki/Vasilis_Michaelides
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Cypriot_poets
https://en.wikipedia.org/wiki/Alex_Michaelides
https://en.wikipedia.org/wiki/Costas_Montis
https://en.wikipedia.org/wiki/Neriman_Cahit
https://en.wikipedia.org/wiki/Panos_Ioannides
https://en.wikipedia.org/wiki/Pavlos_Valdaseridis
https://en.wikipedia.org/wiki/Pitsa_Galazi
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Cypriot_writers


• ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ :

1. Alparslan Türkeş (1917 - 1997)

2. Glafcos Clerides (1919 - 2013)

3. Makarios III (1913 - 1977)

4. Nicos Anastasiades (1946 - )

5. Spyros Kyprianou (1932 - 2002)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Σπουδαίοι πολιτικοί» στη διεύθυνση :

https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Cypriot_politicians

• ΜΕΓΑΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ :

1. Clelia Haji-Ioannou

2. John Fredriksen

3. Polys Haji-Ioannou

4. Valentin Kipyatkov

5. Yakir Gabay

• ΜΕΓΑΛΑ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ/MALL :

1. Kings Avenue Mall (Corner St. Paul &, Λεωφ. Τάφοι των Βασιλέων 2, Πάφος 8046)

2. Metropolis Mall (European Union Avenue 5, Λάρνακα 6043)

3. MYMALL Limassol (285, Φρανγκλίνου Ρουζβελτ, Λεμεσός 3150)

4. Nicosia Mall (2 Madrid Street Nicosia, 2306)

5. Εμπορικό Κέντρο Κύπρου (2025, Βεργίνας 3, Στρόβολος)

• ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ :

1. Holborn european marketing company limited

https://en.wikipedia.org/wiki/Alparslan_T%C3%BCrke%C5%9F
https://en.wikipedia.org/wiki/Glafcos_Clerides
https://en.wikipedia.org/wiki/Makarios_III
https://en.wikipedia.org/wiki/Nicos_Anastasiades
https://en.wikipedia.org/wiki/Spyros_Kyprianou
https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Cypriot_politicians
https://en.wikipedia.org/wiki/Clelia_Haji-Ioannou
https://en.wikipedia.org/wiki/John_Fredriksen
https://en.wikipedia.org/wiki/Polys_Haji-Ioannou
https://en.wikipedia.org/wiki/Valentin_Kipyatkov
https://en.wikipedia.org/wiki/Yakir_Gabay


2. Lukoil mid-east limited

3. Mercuria energy group limited

4. Polymetal international plc

5. Tamoil overseas limited

• ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ :

1. Athienou

2. Famagusta

3. Kyrenia

4. Larnaca

5. Limassol

6. Nicosia

7. Paphos

• ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ :

1. Αγία Νάπα

2. Ακρωτήριο Ακάμας

3. Θέρετρο Πρωταράς

4. Κάστρο της Λεμεσού

5. Λουτρά του Άδωνη

6. Πέτρα του Ρωμιού

7. Τάφοι των Βασιλέων

https://en.wikipedia.org/wiki/Athienou
https://en.wikipedia.org/wiki/Famagusta
https://en.wikipedia.org/wiki/Kyrenia
https://en.wikipedia.org/wiki/Larnaca
https://en.wikipedia.org/wiki/Limassol
https://en.wikipedia.org/wiki/Nicosia
https://en.wikipedia.org/wiki/Paphos
https://en.wikipedia.org/wiki/Ayia_Napa
https://en.wikipedia.org/wiki/Akamas
https://en.wikipedia.org/wiki/Protaras
https://en.wikipedia.org/wiki/Limassol_Castle
https://en.wikipedia.org/wiki/Adonis_Baths
https://en.wikipedia.org/wiki/Petra_tou_Romiou
https://en.wikipedia.org/wiki/Tombs_of_the_Kings_(Paphos)

